Использование метода case-технологий на уроках математики
                                                                                    Учитель математики ГБОУ СОШ № 245
                                                                                     Савина Л.Н.

     Одним из методов активного обучения школьников является метод case-технологий. Трудность его применения в математике заключается в том, что он требует постановки перед участниками проблемы, решение которой неоднозначно. Но над разрешением этих трудностей стоит поработать, так как метод case-технологий имеет много достоинств, главными из которых являются: коллективный характер познавательной деятельности, творческий подход к решению поставленных задач, сочетание теории с практикой. –Case-технология способствует: развитию личностных качеств учащегося, умения вырабатывать решения, аргументировать и отстаивать свою точку зрения, выработке коммуникативных качеств, развитию инициативности учащегося.

     Поскольку сase-технология  - это метод ситуационного обучения, первое, над чем должен задуматься учитель, это создание проблемной ситуации, решение которой имеет несколько вариантов. Рассмотрим, как можно организовать проблемную ситуацию на уроке алгебры в 10 классе. Какой вопрос волнует обучающихся 10 класса?   – Поступление в ВУЗ.  Анализ требований экономических и технических ВУЗов к баллам ЕГЭ прошлых лет по математике показывает, что для поступления на бесплатное обучение необходимо решить задачу С1, поэтому создадим мини-case  на эту тему
Содержание мини-кейса

     Вася, Петя, Алена и Катя решили поступать в ВУЗ с высоким проходным балом  ЕГЭ  по математике. Доходы их семей скромные. В семьях есть еще дети, поэтому они могут рассчитывать только на себя. Они неплохо справляются с решением тригонометрических уравнений, но неуверенно чувствуют себя при отборе корней на заданном промежутке (в части С!-б). Надо помочь ребятам. Разработать стратегию действий, приводящую к положительному результату. 
Класс заранее делится на 4 группы в зависимости от выбранного способа отбора корней на заданном промежутке. Члены группы распределяют роли самостоятельно.
Каждой группе дается домашнее задание:
[image: image1] а) решить уравнение sin 2x = cos x
 б) найти все решения этого уравнения, принадлежащие промежутку 

1 группа – производит отбор арифметическим способом
2 группа – решая неравенство

3 группа – с помощью тригонометрического круга

4 группа – с помощью графиков функций

В) создать презентацию «Способы отбора корней тригонометрических уравнений на заданном промежутке»

На уроке представители групп показывают свои презентации, отвечая на возникающие вопросы (для удобства презентации объединены в одну).
Презентация
«Отбор корней на заданном промежутке в тригонометрических уравнениях»
Слайды 1-4
При отборе корней в процессе решения тригонометрических уравнений обычно используют один из следующих способов.

Арифметический способ:

   перебор значений целочисленного параметра и вычисление корней.

Алгебраический способ:

а) решение неравенства относительно неизвестного целочисленного параметра и вычисление корней;

Геометрический способ

а) изображение корней на тригонометрической окружности с последующим отбором с учетом имеющихся ограничений;

Графический способ

 а) с помощью графиков функций.

Слайды 5-.
Рассмотрим эти способы на примере
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а) Решить уравнение sin 2x = cos x 
б) найти все решения этого уравнения, принадлежащие промежутку 

cos x(2sin x – 1)= 0 .

Отсюда получаем два уравнения:
cos x = 0 или
sin x = 1/2 .
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cos x = 0
слайд 8         1. Арифметический способ
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Произведем обор корней, подставляя в полученные решения различные целочисленные значения параметра n
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Если  n=0, то                  
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Если n=1, то                    
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Если n=-1, то
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Если n=-2, то

[image: image23.wmf]Z

n

n

x

Î

+

=

,

2

6

p

p

[image: image24.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

-

Î

4

3

;

6

p

p

p

слайд 9-10
sin x = ½                                      или
Произведем отбор корней:
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Если n=0  
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ИЛИ  из второй серии  
Если n = 1 или n = - 1 , полученные решения не попадают в заданный промежуток.
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Ответ:
:   
Слайд 11      2. Отбор корней на тригонометрическом круге
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Слайд 12-13      3. Отбор корней с помощью неравенства

Отбор корней первого уравнения
[image: image32.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

-

4

3

;

p

p


[image: image33.wmf]2

p


[image: image34.wmf]2

p

-


[image: image35.wmf]6

p


Целые n, которые удовлетворяют неравенству, это   -1 и 0, тогда 
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1

2

3

1

4

6

3

4

2

4

£

£

-

£

£

-

£

+

£

-

n

n

n

Отбор корней второго уравнения
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Ответ:   
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Слайд 14-15          4. Отбор корней с помощью графика

sin x =1 /2 
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[image: image2.wmf]
cos x =  0
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[image: image3.wmf]
Заданный промежуток обозначен зеленым отрезком. Координаты X точек пересечения графиков синуса и косинуса с зеленым отрезком и есть корни решаемых нами уравнений.
Получаем те же ответы.
Учитель

«Замечательно!» - скажут нам Вася, Петя , Алена и Катя.. «Только все эти способы такие трудные. Не знаем, какой способ лучше!» Что мы им ответим?
Для этого зададим себе вопрос: «Почему я выбрал тот или иной способ отбора корней?» 

«Все просто. Я лучше решаю неравенства, а я лучше понимаю, как найти корни на круге.  Я очень хорошо вижу корни уравнения на графике. А я  просто подставляю целые значения n в ответ».-  Отвечают ученики.

Вот что мы придумали. Пусть  Вася, Петя, Алена и Катя заполнят такой листок, назовем его  «ЛИСТ самодиагностики» и по результатам заполнения делают выводы, что им еще надо выучить, какой способ они лучше понимают, при решении каким способом делают меньше ошибок, о чем еще надо спросить у учителя и друзей. Тогда они обязательно решат С1
Лист самодиагностики
	ФИО учащегося

	

	1.Знаю определение тригонометрических функций
	+
	7.Умею находить решения для различных значений n
	Арифметичес-

кий способ

	2.Знаю табличные значения тригонометрических функций
	+
	8.Умею решать двойные неравенства
	С помощью 

неравенства

	3.Знаю способы решения тригонометрических уравнений
	+
	9.Умею находить целые решения двойных неравенств
	С помощью 

неравенства

	4.Умею находить решения тригонометрических уравнений на тригонометрическом круге
	С помощью тригонометр
круга
	10.Умею подставлять найденные целые значения параметра в решения уравнения и находить решения, находящиеся в заданном промежутке
	С помощью 

неравенства

	5.Умею записывать ответ в тригонометрических уравнениях, используя формулы
	+
	11.Знаю, как выглядят графики тригонометрических функций. Могу их изобразить.
	Графический
Способ

     +

	6.Понимаю, что означает термин «серия решений»
	+
	12.Могу найти по графику тригонометрич.функций решение тригонометрического уравнения
	Графический 
способ

      +


Условные знаки для самодиагностики учащегося.
+ Отлично изучил тему.
+, – Есть пробелы, но я. их решу самостоятельно.
–, + Были пробелы, но я их решил на уроке или с помощью одноклассников.
– Тема усвоена непрочно, нужна помощь учителя.
Учти:

Если собираешься решить С1 в первых трех клетках и в клетках 5 и 6 + обязателен

+ в клетках 11 и 12 , то выбирай графический способ отбора корней

+ в клетках 8 - 10 , то отбирай корни с помощью неравенства

+ в клетке 7 – арифметический способ, просто подставляй различные значения n и отбирай нужные значения Х
+  в клетке 4 –отбирай корни с помощью тригонометрического круга
Все обучающиеся класса тоже заполняют такой листок и определяют, какой еще способ отбора корней они могут использовать, так как он им понятен. Определяют, над чем еще надо поработать, вырабатывают индивидуальный план коррекции знаний.
ИТОГ УРОКА
Учитель благодарит учащихся за интересный урок. Выставляет оценки за работу на уроке. Учитель ставит итоговую отметку после проверки контрольно-зачетной работы учащихся.   Задает задание на дом.
Домашнее задание для подготовки к зачетной работе
1. а) Решите уравнение 
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     б) Найдите все корни этого уравнения, принадлежащие промежутку 
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2. а) Решите уравнение 
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    б) Найдите все корни этого уравнения, принадлежащие промежутку 
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3. а) Решите уравнение   
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    б) Найдите все корни этого уравнения, принадлежащие промежутку 
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4. а) Решите уравнение   
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    б) Найдите все корни этого уравнения, принадлежащие промежутку 
[image: image11.wmf][
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Примечание: Вы можете отобрать корни во всех уравнениях одним способом, а можете разными. Наличие разных способов приветствуется. За верное выполнение задания – «5» ( независимо от способа решения).
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Получили тот же ответ.
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Среди решений этого неравенства целых n нет
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<graphicX><size nWidthPix="500" nHeightPix="200" rMinX="-7.5" rMaxX="7.5" rMinY="-3" rMaxY="3"/><grid visible="1" stepX="1" stepY="1" color="12632256"/><backColor color="16777215"/><AxisColor color="0"/><StepParam1 value="0.1"/><StepParam2 value="0.1"/><StepParam3 value="0.1"/><StepParam4 value="0.1"/><StepParam5 value="0.1"/><StepParam6 value="0.1"/><AxisWidth value="2"/><AxisDigits value="0"/><AxeXVisible AxeXVisible="1"/><AxeYVisible AxeYVisible="1"/><graphs nGraphs="16"><graph nType="2" ID="1" groupID="1" color="16711680" colorID="14" width="1" style="0" localformula="y=\sin x" mainformula="y=\sin x" algor="20" selPrioritet="2" hole="0"/><graph nType="100" ID="2" groupID="1" color="16711680" colorID="14" width="1" style="0" localformula="0" mainformula="y=\sin x" algor="7" selPrioritet="2" hole="0"><textPosition x="-2.77555756156289E-16" y="-1.11022302462516E-16" deltaX="0" deltaY="0"/></graph><graph nType="1" ID="3" groupID="1" color="16711680" colorID="14" width="4" style="0" localformula="\left(0;0\right)" mainformula="y=\sin x" algor="20" selPrioritet="1" hole="0"/><graph nType="1" ID="4" groupID="1" color="16711680" colorID="14" width="4" style="0" localformula="\left(1{,}5707963;1\right)" mainformula="y=\sin x" algor="20" selPrioritet="1" hole="0"/><graph nType="100" ID="5" groupID="1" color="16711680" colorID="14" width="1" style="0" localformula="1" mainformula="y=\sin x" algor="7" selPrioritet="2" hole="0"><textPosition x="-2.77555756156289E-16" y="0.99" deltaX="-18" deltaY="-10"/></graph><graph nType="1" ID="6" groupID="1" color="16711680" colorID="14" width="4" style="0" localformula="\left(0;1\right)" mainformula="y=\sin x" algor="20" selPrioritet="1" hole="0"/><graph nType="100" ID="7" groupID="1" color="16711680" colorID="14" width="1" style="0" localformula="\frac{\pi }{2}" mainformula="y=\sin x" algor="7" selPrioritet="2" hole="0"><textPosition x="1.56" y="-1.11022302462516E-16" deltaX="-13" deltaY="0"/></graph><graph nType="1" ID="8" groupID="1" color="16711680" colorID="14" width="4" style="0" localformula="\left(\frac{\pi }{2};0\right)" mainformula="y=\sin x" algor="20" selPrioritet="1" hole="0"/><graph nType="1" ID="9" groupID="1" color="16711680" colorID="14" width="4" style="0" localformula="\left(-1{,}5707963;-1\right)" mainformula="y=\sin x" algor="20" selPrioritet="1" hole="0"/><graph nType="100" ID="10" groupID="1" color="16711680" colorID="14" width="1" style="0" localformula="-1" mainformula="y=\sin x" algor="7" selPrioritet="2" hole="0"><textPosition x="-2.77555756156289E-16" y="-0.99" deltaX="-32" deltaY="-10"/></graph><graph nType="1" ID="11" groupID="1" color="16711680" colorID="14" width="4" style="0" localformula="\left(0;-1\right)" mainformula="y=\sin x" algor="20" selPrioritet="1" hole="0"/><graph nType="100" ID="12" groupID="1" color="16711680" colorID="14" width="1" style="0" localformula="-\frac{\pi }{2}" mainformula="y=\sin x" algor="7" selPrioritet="2" hole="0"><textPosition x="-1.56" y="-1.11022302462516E-16" deltaX="-20" deltaY="0"/></graph><graph nType="1" ID="13" groupID="1" color="16711680" colorID="14" width="4" style="0" localformula="\left(-\frac{\pi }{2};0\right)" mainformula="y=\sin x" algor="20" selPrioritet="1" hole="0"/><graph nType="100" ID="14" groupID="2" color="16711680" colorID="14" width="1" style="0" localformula="y=\sin x" mainformula="y=\sin x" algor="7" selPrioritet="2" hole="0"><textPosition x="-4.83" y="2.07" deltaX="0" deltaY="0"/></graph><graph nType="5" ID="15" groupID="3" color="255" colorID="17" width="1" style="0" localformula="y=\frac{1}{2}" mainformula="y=\frac{1}{2}" algor="1" selPrioritet="2" hole="0"/><graph nType="100" ID="16" groupID="4" color="255" colorID="17" width="1" style="0" localformula="y=\frac{1}{2}" mainformula="y=\frac{1}{2}" algor="7" selPrioritet="2" hole="0"><textPosition x="3.42" y="1.71" deltaX="0" deltaY="0"/></graph></graphs></graphicX>
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